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I. évfolyam 10. szám ! 2003. december ! Információs kiadvány ! Megjelenik minden hónapban

Az idén útjára indított Húsos Krónika 10.,
ünnepi számát tartják most kezükben.

A karácsony a család és a szeretet ün-
nepe, szilveszter éjszakája pedig a vissza-
tekintés és a fogadkozások idõszaka.

Ilyenkor gondoljuk újra a kitûzött célokat,
s vesszük számba a megvalósításukért ki-
fejtett erõfeszítéseket, megvonva az egyen-
leget: lesz-e mit tenni a karácsonyfa alá?

Nincs ez másképp’ egy olyan nagyválla-
lat, mint a Gyulai Húskombinát Rt. esetében
sem.

Tudtuk, hogy a 2003-as év az utolsó le-
hetõség az uniós csatlakozásra felkészülés-
ben. Tudtuk, de tisztában voltunk azzal is,
hogy a megkívánt feltételekkel (HACCP,
SSOPs, EFSIS) vállalatunk, már évek óta
rendelkezik.

Az elmúlt tizenkét-tizenhá-
rom évben gomba módra sza-
porodtak meg a húsipari termé-
kek és cégek. Az üzletláncok
megjelenésével teret hódítot-
tak az úgynevezett kereskedel-
mi márkák – Tesco, CBA stb. –
, Nyugat-Európában ezek a
termékek a piac 25-30 száza-
lékát birtokolják. Az uniós csat-
lakozással itthon is még na-
gyobb kínálatra, több külföldi
termékre számíthatunk. Mind-
ez a magyar cégeknek, válla-
latoknak azt jelenti, hogy ko-
moly versenyre kell készülniük.
A legnagyobb esélyük pedig
azoknak lesz a piacon mara-
dásra, melyek egyedi, különle-
ges termékekkel bírnak, mint a
Gyulai Húskombinát Rt. a hun-
garikumok közé sorolt Gyulai
kolbásszal.

– Mitõl különleges, hungari-
kum a Gyulai kolbász? – tet-
tük fel a kérdést a gyulai válla-
lat vezérigazgatójának, Varga
Ferencnek.

– A hungarikumok kialaku-
lása – gyártása – földrajzi he-
lyének adottságai, az ott élõ
emberek kultúrája, tapasztala-
tai, hagyományai teszik speci-
álissá. Mindezek azt jelentik,
hogy más körülmények között
ugyanabban a minõségben is-
mételni nem lehet. Ez igaz a

Kedves munkatársak, tisztelt olvasóink!
Tudtuk, tehát erõfeszítéseinket terméke-

ink kiválóságára és hagyományaira, hun-
garikum voltunk hangsúlyozására összpon-
tosítottuk. Magyar Termék Nagydíj elisme-
résben részesült a Gyulai kolbász után a
Mangalica kolbászunk, s Magyar Minõség
Háza díjat kapott a Csabai kolbászunk is
2003-ban. A Gyulai kolbász és Gyulai má-
jas továbbra is piacvezetõ kategóriájában,
a minõségi gyulai termékek mindenhol ke-
resettek.

Bár nehéz évet zárunk, mégis elmond-
hatjuk, hogy sikerrel vettük az akadályokat,
s megfeleltünk a kihívásoknak.

Kívánok hát Minden Munkatársamnak és
Kedves Olvasónak Békés Karácsonyt és
Boldog Új Évet!                          Varga Ferenc

vezérigazgató

A hungarikum elõnyt ad az EU-ban

(Folytatás a 2. oldalon)

Gyulai kolbászra is, hiszen
egyébként ehhez hasonló, ser-
tés vékonybélbe töltött, páros
formában kiszerelt paprikás
kolbászt máshol is készítenek,
Gyulait azonban nem. Ennek
a kolbásznak száz évre vissza-
tekintõ dokumentált díjnyertes
története van. Alapanyaga, a
mangalica sertés szintén hun-

garikumnak tekinthetõ, s ehhez
a vidékhez kötõdik, fõ fûszere,
a pirospaprika pedig megint
csak magyar jellegzetesség. A
Gyulai kolbász nyerstermék, a
tartósítási technológia, mellyel
elõállítjuk, szintén egyedi, az
élelmiszeriparban kevés ter-
mék készül érleléssel, melyhez
nem használunk vegyszert,

sugárzást, vagy hõt, s mikro-
biológiailag és élettanilag a mai
kor követelményeinek megfe-
lelõ, pedig ez is az öregek nagy
találmánya. A Gyulai kolbászt
– mely mára hungarikumként
márkázódott – az õseinknek
köszönhetjük, akik felismerve
a környezetben rejlõ adottsá-
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A Gyulai Húskombinát Rt.
két telephelyén a rendészeti
csoport huszonhét munkatárs-
sal látja el a tulajdonvédelmet.
Több millió forintos értéket vé-
denek a belsõ lopások ellen és
a külsõ behatolásokkal szem-
ben. Próbálkozások mindig
vannak, annak ellenére, hogy
a vállalat igen szigorúan, azon-
nali hatályú, rendkívüli felmon-
dással – melyhez esetenként
rendõrségi feljelentés is társul
– „bünteti” a belsõ lopásokat.
Külsõ „támadások” is elõfordul-
nak évente néhányszor – elsõ-
sorban a mintaboltoknál –, de
nagyobb értéket már évek óta
nem tulajdonítottak el a kom-
bináttól a rendészek éberségé-
nek és a technikai újításoknak
köszönhetõen.

A húskombinát tulajdonvé-
delmérõl Simonka Péter rendé-
szeti vezetõ tájékoztatta lapun-
kat.

– A Gyulai Húskombinát –
nagyvállalat lévén – több száz
munkást foglalkoztat, közülük
mindig akad néhány, aki lopás-

sal próbálkozik. Az alkalmazot-
tak lopásait azonos módon
szankcionálja a vezetés, az én
szememben azonban azok az
esetek, melyeket pontosan
azok követnek el, akikre az ér-
ték õrzése van rábízva – rak-
tárosok, netalántán rendészek
– nagyobb súllyal bírnak. A leg-
több esetben egy-egy ember

Hatékony tulajdonvédelem, modern technikával

némi húsmennyiség, vagy szá-
razáru hazavitelével próbálko-
zik. Ilyen eseteknél tapasztal-
juk, hogy milyen leleményesek
az emberek, elõfordult már,
hogy valaki a lábszárára kötöz-
ve, vagy a mellei alatt elrejtve
próbált meg húst ellopni. Volt
azonban, amikor csoport szer-
vezõdött nagyobb mennyiségû

termék eltulajdonítására. A
próbálkozások száma azon-
ban az elmúlt idõszakban je-
lentõsen csökkent, köszönhe-
tõen a kamerarendszer beüze-
melésének. A Béke sugárúti
telepen tavaly októberben hét
kamerából álló rendszert épí-
tettünk ki, a Kétegyházi úti te-
lephelyen pedig idén júliusban
tizennyolc figyelõegységet
szereltünk fel, s ezek már a
belsõ helyiségeket is pásztáz-
zák. A fejlesztés együtt járt az-
zal, hogy modernizáltuk a kül-
sõ területek világítását, ezzel
hatékonyabbá vált a kéregvé-
delem. A technika segítségé-
vel most már az elkövetés elsõ
másodpercében tudomást
szerzünk egy-egy esetrõl, s
azonnal be tudunk avatkozni,
ez természetesen elsõsorban
a szervezett lopásokra vonat-
kozik. A hatékonyság tovább-
növelése érdekében – a vál-
lalat vezetésének egyetértésé-
vel – a kamerarendszer bõví-
tését tervezzük.

K. A.

gokat megalkották ezt a cso-
dálatos dolgot, s receptjét fia-
ikra örökítették.

– Milyen védettséggel ren-
delkezik a Gyulai kolbász Ma-
gyarországon, illetve az EU-
ban?

– A termék a hungarikumok
szûk csoportjába tartozik.
Részben ennek jogán belföldi

A hungarikum elõnyt ad az EU-ban
és külföldi védettséggel rendel-
kezik, Európa teljes területén
kizárólagos gyártási jogát bír-
juk. A közelmúltban pedig négy
hungarikum – köztük a Gyulai
kolbász – globális védelméért
folyamodott a magyar állam a
Világkereskedelmi Központ-
hoz.

– Milyen jelentõséggel bír az
uniós csatlakozás után, hogy a

(Folytatás a 2. oldalon) vállalat egy hungarikummal
rendelkezik?

– Cégünk több mint száz
húskészítménnyel van jelen a
piacon, a termékeink száma
megközelíti a kétszázat. Az
uniós csatlakozás után az úgy-
nevezett kommersz termékek
körében – virsli, felvágottak –
jelentõs versenyre számítunk.
A márkázódott termékeink – a

Gyulai mellett a Csabai kol-
bász, a Mangalica termékcsa-
lád, és egyéb szárazáruk – ka-
tegóriájában mindenképpen
kisebb lesz a verseny, a Gyu-
lai kolbásznak európai vi-
szonylatban sem akad párja.
A hungarikum és a márkák
mindenképpen versenyelõnyt
jelentenek a húskombinátnak.

Krisztován Anna
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Húsos Históriák – Hentesdinasztiák

Szocialista nagyüzem és európai nagyvállalat (1953–1990)
II. rész: 1973–1983

Ha valaki gyulait mond, mondjon kolbászt is. A Gyulai kol-
bász hazánkban – s reméljük, máshol is – fogalom. De vajon
tudják, tudjuk-e, hogy ez a nagyszerû szárazkolbász hon-
nan ered, ki adhatta az elsõ receptjét, milyen utat járt be,
amíg eljutott a hazai piacvezetõ szerepig, s a máig élvezett
világhírnévig? Sorozatunkkal igyekszünk bemutatni a Gyu-
lai kolbász történetét – kezdetektõl a reményteljes jövõig.
Mert nem igaz, hogy több nap, mint kolbász!

A kezdet...

A folytatás...

A múlt...

A hatvanas években kidol-
gozott irányelvek szerint a ser-
tésprogram 1967-ben, a szar-
vasmarha-program 1972-ben
került meghirdetésre, s ebbe
az irányvonalba illett a gyulai
húsipari beruházás.

(A Húsipar 1978. évi 6. és
1981. évi 3. számából idé-
zünk).

„Lázár György, az MSZMP
Politikai Bizottságának tagja, a
Minisztertanács elnöke 1978.
aug. 25-én átadta rendelteté-
sének a gyulai húskombinátot.
A húskombinát az eredetileg ki-
tûzött határidõ elõtt négy hó-
nappal készült el.

Az avatóünnepségen meg-
jelent dr. Romány Pál mezõ-
gazdasági és élelmezésügyi
miniszter, továbbá a megye, a
beruházó, a tervezõ és a kivi-
telezõ vállalatok vezetõi. A
nagyberuházás kivitelezésérõl
Csiki József vezérigazgató
számolt be.”

„Pártunk Központi Bizottsá-
ga 1973. november 4-i ülésén
úgy döntött, hogy Gyulán hús-
kombinátot kell építeni. Ezt
követõen a Magyar Népköztár-
saság Kormánya a beruházást
engedélyezõ okiratában a gyu-
lai húskombinát építését az ál-
lamilag kiemelt nagyberuházá-
sok közé sorolta. A Párt Köz-
ponti Bizottsága 1974. decem-
ber 5-i határozata alapján a
kombinát megvalósítását gyor-
sított eljárással épülõ nagybe-
ruházásnak minõsítette. Az
eredetileg 1978. december 31-
i megvalósításra tervezett Gyu-
lai Húskombinát alapüzeme
elkészült, a próbaüzemeltetést
befejeztük, és üzemünk 1978.
július 31. óta már két mûszak-
ban termel.

A beruházás megvalósítá-
sára engedélyezett 1 milliárd
342 millió forint költségbõl ed-
dig mintegy 1 milliárd 100 mil-
lió forint kifizetését teljesítettük,
a hátralévõ elszámolások, fize-
tések teljesítését is figyelembe
véve a költségszintet figyelem-
be véve nem fogjuk túllépni.

A húskombinát mûszaki
megvalósítására kormányszer-
veink három generálkivitelezõt
és több vállalatot jelelöltek ki.
Nagyon megtisztelõ, hogy kor-
mányzatunk a népgazdasági
szinten is kiemelt feladat meg-
valósítására vállalatunkat, a
tervezési munkák elvégzésére
az ÉLTERV-et és a Szegedi
Tervezõ Vállalatot, az építési
munkák kivitelezésére a Békés
megyei Állami Építõipari Válla-

latot, a technológiai gépek
gyártására és szerelésére a
MEZÕGÉP Tröszt monori vál-
lalatát, a hûtéstechnológia sze-
relésére pedig a Diósgyõri
Gépgyárat jelölte ki, illetve bíz-
ta meg.

Kombinátunk építkezését
1974 májusában kezdtük el és
a gyorsítással épült alapüze-
met, a próbaüzemelést is be-
leszámítva, 1978. augusztus
20-szal fejeztük be. Az építke-
zés 1118-napot vett igénybe.
Egyidejûleg a belsõ üzemrész
rekonstrukciója keretében fel-
épült a 2800 tonna/évi kapaci-
tású szárazáru-érlelõ, valamint
a 200 fõs szociális létesítmény.
Mindezek mellett az építkezés-
sel összefüggésben sok egyéb
kommunális beruházás is meg-
valósult.

A sertésvágó vonal próba-
üzemét ez év február 27-én
kezdtük. A tervhez viszonyítva
február 27-tõl augusztus 20-ig
129 523 db sertés vágtunk le
és ez a tervet 5630 db-al ha-
ladta meg. Marhavágó vona-
lunk próbaüzemelését március
20-án kezdtük meg, augusztus
20-ig 5399 db szarvasmarhát
vágtunk le, ami a tervezett
mennyiségnek felelt meg. Az

ez évi egész tervünk idõará-
nyos részéhez viszonyítva jú-
lius 31-ig zsírból 230 tonnával,
húskészítménybõl 14 tonnával
termeltünk többet.”

„A jövõ évben, 1979-ben a
program szerint le kell vágnunk
550 ezer darab vágósertést az
1977. évi 168 000 darabbal
szemben. Ugyancsak le kell
vágnunk 25 000 db vágómar-
hát a múlt évi 7500 darabbal
szemben. Termelési értékün-
ket a múlt évi 945 millió forint-
ról 2,4 milliárdra, az egy fõre
esõ termelési értéket pedig a
múlt évi 700 000 forintról 1 mil-
lió 200 ezerre tervezzük emel-
ni.  A húskombinát létrejötte je-
lentõsen növeli a népgazdaság
szempontjából is igen fontos
exportlehetõségünket. Az elkö-
vetkezõ évben, 1979-ben ipari
termékekbõl az 1977. évihez
viszonyítva az exportértékesí-
tést több mint háromszorosá-
ra tervezzük növelni, ez azt je-
lenti, hogy a 262 millió forintos
exportárbevétellel szemben
közel 850 millió forint export-
értékesítést kívánunk teljesíte-
ni. Ezen belül a tõkés export
arányát, mintegy 60%-ra ter-
vezzük. Mindezek érdekében
tovább kell fejleszteni kapcso-

latainkat mezõgazdasági part-
nereinkkel, olyan utakat kell
keresnünk, amelyek lehetõvé
teszik partnereink nagyobb ér-
dekeltségét a végtermék elõ-
állításban.

A Gyulai Húskombinát a fog-
lalkoztatott létszám tekinteté-
ben is nagyüzemmé vált. Ez-
elõtt 25 évvel Gyulán a hús-
iparban foglalkoztatott dolgo-
zók létszáma alig haladta meg
a 100 fõt, még ezt a 100 fõt is
sújtotta idõnként az iparra ak-
kor jellemzõ szezonjelleg. Ma
már a foglalkoztatottak száma
a legutóbbi évek 1200 fõs át-
laglétszámával szemben meg-
haladja a 2000 fõt.”

A gyulai húsipari vállalat a
’80-as évek fordulóján a felnõtt-
korba lépett, s ez fõleg Csiki
József 30 éves vezetésének és
irányításának köszönhetõ. Az
olajválságot követõ 1978-as
gazdasági reformintézkedések
(elsõ alapvetõ termelõi árren-
dezés) dacára a cég árbevé-
tele 1982-ben meghaladta a 6
milliárd Ft-ot. Az értékesítés
kétharmada exportra került, a
konvertibilis kivitel 42 millió $
volt, a kitermelési mutatója 49
Ft, szemben az Ikarusz akkori
100 Ft-os dollár-árával, a
transzferábilis rubel-bevétel 2
milliárd Ft. A biztos alapanyag-
háttér tudatában a gyulaiak
nemcsak export-expanzióra
készülhettek (pl.: USA-piac),
de a belföldi keretgazdálkodás
rájuk erõltetett korlátait is fe-
szegették…

A szükséges lépések meg-
tétele azonban már az új ve-
zérigazgatóra várt.

(csarnai)
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ReceptRovatHírmozaik
✦✦✦✦✦  A GYULAI HÚSKOMBINÁT

RT. ELKEZDTE GYÁRTANI a
CBA saját márkás termékeket
(CBA májas, szárazkolbász, di-
ákcsemege és házi csípõs vas-
tagkolbász). A termékek CBA ön-
tapadós címkékkel kerülnek a
hálózat polcaira. A Profi lángolt
és vastagkolbász címkéje már
nyomdai periódusban van.

✦  ✦  ✦  ✦  ✦  A GYULAI HÚSKOMBINÁT
RT. ÁLTAL TÁMOGATOTT Stage
Dance Club gyulai moderntánc-
iskola legeredményesebb tanu-
lója – Toldi Katalin (a gyártmány-
fejlesztésen dolgozó Maliga Ka-
talin leánya) a brémai hip-hop vi-
lágbajnokságon junior szóló le-
ány kategóriában 92 indulóból a
megtisztelõ 22. helyezést érte el.

✦  ✦  ✦  ✦  ✦  2003. DECEMBER 9-ÉN
TARTOTTA ez évi utolsó orszá-
gos titkári értekezletét a Magyar
Élelmezésipari Tudományos
Egyesület. Az ünnepélyes ülésen
az egyesület budapesti székhá-
zában az éves értékelésen túl a
tudományos tanács döntése
alapján kitüntetéseket adott át dr.
Salgó András tanszékvezetõ
egyetemi tanár, az egyesület al-
elnöke. A kitüntetettek között volt
dr. Berczik József, a Gyulai Hús-
kombinát Rt-ben mûködõ megyei
ÁÉEÁ nyugalmazott kirendelt-
ség-vezetõ fõállatorvosa. A szin-
te mindnyájunk által ismert „Dok-
tor úr” a szakmai munkája mel-
lett a MÉTE-ben kifejtett tevé-
kenysége elismeréseként
Kosutyán Tamás-emlékérmet ka-
pott. Megköszönve több mint 25
éves egyesületi munkát is ezúton
gratulálunk és hosszú nyugodt
életet kívánunk dr. Berczik Jó-
zsefnek – a megyei MÉTE szer-
vezet nevében dr. Miskucza Má-
ria titkár.

✦  ✦  ✦  ✦  ✦  „HUNGARIKUMOK ÉS AZ
EURÓPAI ÚNIÓ” címmel tartot-
tak tanácskozást december 9-én
az MTA Kongresszusi termében.
A több mint 150 résztvevõ nagy
figyelemmel hallgatta az akadé-
mikusok elõadásait, majd kiállí-
tás és kóstoltatás volt az eredeti
magyar termékekbõl. A szakér-
tõk elviekben egyet értettek az-
zal, hogy helye és rangja van Eu-
rópában a tokaji bornak, a gyü-
mölcspálinkának, a mangalica-
és szürkemarha húsának. A
Gyulai Húskombinát Rt. színvo-
nalas, mangalica termékeket be-
mutató kiállítással, szakmai infor-
mációs anyaggal és a kóstoló
alapanyagával járult hozzá a be-
mutató sikeréhez.

Ünnepi receptajánlat Pro-
hászka Béla Venesz-díjas
mesterszakácstól, a Hun-
guest Erkel Hotel executive
séfjétõl.

Hozzávalók (4 személyre):
1 kg 40 dkg-os hátsó sertés-
csülök, 40 dkg bõrös sertéska-
raj, 1 üveg sör, 1 dl étolaj; fû-
szerek: só, õrölt bors, rozma-
ring, kakukkfû. Köret: 40 dkg
burgonya, 20 dkg cukkini, 20
dkg fehér vagy zöld húsú pap-
rika, 20 dkg paradicsom, 1 dl
tejföl, 10 dkg füstölt szalonna,
1 csomag újhagyma.

Elkészítés: A csülköt és a
bõrös karajt elõkészítjük, for-
mázzuk (a sallangoktól meg-
tisztítjuk), sóval, borssal, roz-
maringgal ízesítjük, tûzforró
olajjal meglocsoljuk, és közép
meleg sütõben megsütjük, köz-
ben sörrel locsolgatjuk. A kö-
retnek a cukkinit, paprikát, pa-
radicsomot, újhagymát felsze-
leteljük, sóval és borssal íze-

Sörben gõzölt gyulai szilveszteri bõségtál

sítjük, grill-lapon megsütjük. A
héjában sült burgonyát négy-
be bevágjuk sóval, borssal,
kakukkfûvel ízesített tejföllel
meglocsoljuk, majd a füstölt
szalonna kockákat ráhelyez-

Továbbra is várjuk jellegzetes gyulai és/vagy
környékbeli ételek elkészítését tartalmazó re-
ceptjeiket, amelyekbõl a legjobbakat folyama-
tosan ismertetjük a Húsos Krónikában; s a meg-
jelentetett recept szerzõje 3000 forintos vásár-

lási utalványt nyer, amely a gyulai húsáruháza-
inkban vásárolható le. Címünk: Gyulai Húskom-
binát Rt. – Marketing Osztály, 5700 Gyula, Két-
egyházi út 3. A borítékra írják rá: „Receptro-
vat”. Várjuk leveleiket!

zük és a csülök mellett tovább-
sütjük.

Tálaláskor az egészet tá-
nyérra helyezzük, italként sört
vagy fehér szárazbort ajánlunk
hozzá.

KARÁCSONYI AKCIÓKARÁCSONYI AKCIÓKARÁCSONYI AKCIÓKARÁCSONYI AKCIÓKARÁCSONYI AKCIÓ
A GYULAI HÚSKOMBINÁT RT.

HÚSÁRUHÁZAIBAN, Gyulán a Kétegyházi út 3. és a Béke sugárút 50.,
valamint Békéscsabán az Andrássy u. 71. és a Kazinczy út 21-23. szám alatt

2004.  JANUÁR 11-IG!

Válassza a minõséget! Válassza a gyulait!

TERMÉK AKCIÓS FOGYASZTÓI ÁR

Hentes kolbász 932.- Ft/kg
Gyulai csemege szalámi 1734.- Ft/kg
Mangalica karika kolbász 1770.- Ft/kg + grátisz díszdoboz
Végvári sonka    1254.- Ft/kg
Füst.marha nyelv vf.      999.- Ft/kg
Mályvádi sonka      1133.- Ft/kg
Disznótoros csomag 499.- Ft/kg


